Рекомендации
по представлению сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера военнослужащих, федеральных государственных гражданских служащих и работников
[bookmark: _GoBack]Министерства обороны Российской Федерации и членов их семей для размещения на официальном Интернет-сайте Минобороны России

I. Общие положения

1. Настоящие рекомендации разработаны в целях формирования единого подхода к выполнению функции органа военного управления, воинской части и организации по размещению на официальном сайте Министерства обороны Российской Федерации сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера военнослужащих, федеральных государственных гражданских служащих, работников (далее – государственные служащие и работники) ведомства и членов их семей. 
2. Задачами Методических рекомендаций являются:
Определить порядок работы должностных лиц ведомства по подготовке сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера (далее – сведения) отдельных категорий лиц и членов их семей к размещению на официальном Интернет-сайте Министерства обороны Российской Федерации.

II. Нормативные правовые акты, регламентирующие размещение на официальном Интернет-сайте Министерства обороны Российской Федерации сведений государственных служащих и работников ведомства и членов их семей 

3. К нормативным правовым актам относятся:
а) Указ Президента Российской Федерации: 
от 8 июля 2013 г. № 613 «Вопросы противодействия коррупции» (далее – Указ Президента Российской Федерации № 613);
б) Приказы Министра обороны Российской Федерации:
от 26 июня 2013 г. № 478 «Об утверждении Порядка представления гражданами, претендующими на замещение должностей военной службы, федеральной государственной гражданской службы в Министерстве обороны Российской Федерации, должностей в организациях, созданных для выполнения задач, поставленных перед Министерством обороны Российской Федерации, военнослужащими, федеральными государственными гражданскими служащими сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и работниками сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера» (далее – приказ Министра обороны Российской Федерации № 478);
от 5 апреля 2014 г. № 217 «О Перечне должностей военной службы, федеральной государственной гражданской службы в Министерстве обороны Российской Федерации, должностей в организациях, созданных для выполнения задач, поставленных перед Министерством обороны Российской Федерации, замещение которых влечет за собой размещение сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей на официальном сайте Министерства обороны Российской Федерации» (далее – приказ Министра обороны Российской Федерации № 217);
от 11 января 2014 г. № 5 «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 8 июля 2013 г. № 613» (далее – приказ Министра обороны Российской Федерации № 5).

III. Работа в органе военного управления, воинской части и организации по подготовке к размещению на официальном Интернет-сайте Министерства обороны Российской Федерации сведений государственных служащих, работников ведомства и членов их семей

4. Порядок размещения сведений о доходах отдельных категорий лиц и членов их семей на официальном Интернет-сайте Министерства обороны Российской Федерации определен Указом Президента Российской Федерации № 613.
5. В соответствии с требованием приказа Министра обороны Российской Федерации от 26 июня 2013 г. № 478 Главным управлением кадров Министерства обороны Российской Федерации ежегодно на официальном сайте Министерства обороны Российской Федерации размещаются сведения о доходах государственных служащих и работников Министерства обороны Российской Федерации и членов их семей.
6. Перечень должностей, замещение которых влечет размещение сведений на указанном сайте, определен приказом Министра обороны Российской Федерации от 5 апреля 2014 г. № 217 в соответствии с полномочиями кадрового органа по назначению на должности.
7. Лица, ответственные за сбор, учет, обработку и хранение сведений о доходах, представляют информацию (в печатном виде и на электронном носителе) в Главное управление кадров Министерства обороны Российской Федерации в установленные сроки.
[bookmark: sub_1002]          8. На официальном сайте размещаются следующие сведения государственных служащих и работников, замещающих должности, замещение которых влечет за собой размещение таких сведений, а также сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера их супруг (супругов) и несовершеннолетних детей:
          перечень объектов недвижимого имущества, принадлежащих государственному служащему и работнику, его супруге (супругу) и несовершеннолетним детям на праве собственности или находящихся в их пользовании, с указанием вида, площади и страны расположения каждого из таких объектов;
перечень транспортных средств с указанием вида и марки, принадлежащих на праве собственности государственному служащему и работнику, его супруге (супругу) и несовершеннолетним детям;
декларированный годовой доход государственного служащего и работника, его супруги (супруга) и несовершеннолетних детей;
сведения об источниках получения средств, за счет которых совершены сделки по приобретению земельного участка, иного объекта недвижимого имущества, транспортного средства, ценных бумаг, долей участия, паев в уставных (складочных) капиталах организаций, если общая сумма таких сделок превышает общий доход государственного служащего и работника и его супруги (супруга) за три последних года, предшествующих отчетному периоду.
9. Форма представления сведений определена в приложении №1 к данным рекомендациям, при этом:
в графе № 1 указывается номер по порядку только у лица, подающего сведения о доходах (у супруги (супруга) и несовершеннолетних детей порядковый номер не ставится) и подлежащего размещению на официальном сайте Министерства обороны Российской Федерации 
(в соответствии с приказом Министра обороны Российской Федерации № 217);
в графе № 2 указываются фамилия и инициалы лица, чьи сведения размещаются, его супруги (супруга) - указываются словом «Супруг» («Супруга»), и несовершеннолетних детей - указываются словом «Несовершеннолетний ребенок»;
в графе № 3 указываются все объекты недвижимости, принадлежащие на праве собственности, независимо от того, когда они были приобретены и где зарегистрированы, которые указаны в подразделе 3.1 справки о доходах;
в графе № 4 указываются все объекты недвижимости, находящееся во временном пользовании, которые указаны в подразделе 6.1 «Объекты недвижимого имущества, находящиеся в пользовании» в справке о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера;
в графе № 5 указывается объект недвижимого имущества у лица, на которого оформлена собственность. «Земельный участок», «дом», «дача», «баня», «квартира», «гараж/гаражный бокс», «машиноместо», «хозяйственное помещение», «коммерческая недвижимость» и другие объекты недвижимого имущества, на которые оформлено право собственности;
в графе № 6 указывается вид собственности «индивидуальная» (право собственности оформлено на одного владельца и указывается только у одного собственника), «долевая» (право собственности оформлено на несколько владельцев с определенной долей, если совладельцами являются супруг (супруга) и/или несовершеннолетние дети – указывается вид собственности у каждого совладельца), «общая» (право собственности оформлено на несколько владельцев без определенной доли, если совладельцами являются супруг (супруга) и/или несовершеннолетние дети – указывается вид собственности у каждого совладельца);
в графе № 7 отражается площадь объекта недвижимого имущества в квадратных метрах. Площадь недвижимого имущества указывается полностью, а не пропорционально доле, принадлежащей государственному служащему или работнику и членам его семьи;
в графе № 8 указывается страна расположения объекта недвижимого имущества;
в графе № 9 указывается объект недвижимого имущества у лица, находящиеся во временном пользовании («земельный участок», «дом», «дача», «баня», «квартира», «гараж/гаражный бокс», «машиноместо», «хозяйственное помещение», «коммерческая недвижимость») и другие объекты недвижимого имущества, которые находятся во временном пользовании;
в графе № 10 указывается площадь объекта недвижимого имущества, находящегося в пользовании;
в графе № 11 указывается страна расположения объекта недвижимого имущества;
в графе № 12 указываются сведения о транспортных средствах, с указанием вида и марки, принадлежащих на праве собственности (подраздел 3.2 справки о доходах);
в графе № 13 указывается декларированный годовой доход. Заполняется из пункта 7 «Итого доход за отчетный период» Раздела 1. «Сведения о доходах»;
в графе № 14 указываются сведения о расходах по каждой сделке по приобретению земельного участка, другого объекта недвижимости, транспортного средства, ценных бумаг, акций (долей участия, паев в уставных (складочных) капиталах организаций) (далее – сделка), если сумма сделки превышает общий доход данного лица и его супруги (супруга) за три последних года, предшествующих совершению сделки, а также об источниках получения средств, за счет которыхсовершена сделка (Раздел 2. Сведения о расходах).
[bookmark: sub_1003]10. В размещаемых на официальных сайтах сведениях запрещается указывать:
[bookmark: sub_1031]иные сведения (кроме указанных в пункте 8 настоящих рекомендаций) государственного служащего или работника, его супруги (супруга) и несовершеннолетних детей, об имуществе, принадлежащем на праве собственности названным лицам, и об их обязательствах имущественного характера;
[bookmark: sub_1032]персональные данные супруги (супруга), детей и иных членов семьи государственного служащего и работника;
[bookmark: sub_1033]данные, позволяющие определить место жительства, почтовый адрес, телефон и иные индивидуальные средства коммуникации государственного служащего и работника, его супруги (супруга), детей и иных членов семьи;
[bookmark: sub_1034]данные, позволяющие определить местонахождение объектов недвижимого имущества, принадлежащих государственному служащему и работнику, его супруге (супругу), детям, иным членам семьи на праве собственности или находящихся в их пользовании;
[bookmark: sub_1035]информацию, отнесенную к государственной тайне или являющуюся конфиденциальной.

2

Приложение 
к рекомендациям

	№
п/п
	Фамилия и инициалы лица, чьи сведения размещаются
	Объекты недвижимости, находящиеся в собственности
	Объекты недвижимости, находящиеся в пользовании
	Транспортные средства 
(вид, марка, год выпуска)
	Декларированный годовой доход (руб.)
	Сведения об источниках получения средств, за счет которых совершена сделка (сделки) (вид приобретенного имущества, источники)

	
	
	вид объекта
	вид собственности
	площадь (кв.м)
	страна расположения
	вид объекта
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	страна расположения
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